

高等院校非环境专业环境保护概论课程改革与实践*

唐晓剑 赵玉鑫 薛洪海

(吉林建筑大学市政与环境工程学院 吉林长春 130118)

摘要:随着社会的发展进步,环境保护问题也越来越成为人们关注的焦点。非环境专业的环境保护概论课程也将成为高等院校重点课程内容之一,但该课程在正式的教学和实践当中存在多种问题。为了提高高校学生环境保护意识,应将此课程列入教育改革当中,做好环境保护理论与实践课程的教育改革,保证高校环境保护的教育顺利实施。从环境保护的课程教育核心开始,改变环境保护教育的方式和方法,合理地对环境保护课程进行规范化,做出适应时代发展的教学内容,调整教学知识结构,改变传统的环境保护教学模式。为环境保护概论课程做出有效的教学改革内容,保证学生能够理解接受该课程的教学内容,从而提高学生环境保护的意识。为此,本文以环境保护概论课程教学目的、原因及作用做出简要分析,并对该课程的改革和实践做出有效分析和提出建议。

关键词:非环境保护专业 环境保护概论课程 改革与实践

中图分类号: G642.0 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.16.136

随着社会的改革与发展,社会对与环境保护的意识不断加强,国家开始加大力度培养高校学生环境保护的意识,因此非环境专业的环境保护概论课程也需要适应时代的发展需求,开始根据社会要求不断改革与创新。使大部分非环境保护专业学生开始正视环境保护课程,明白环境保护的重要性。并通过学习环境保护课程,从而了解到本专业对环境的危害,并根据相关专业的知识,了解专业生产过程为保护环境设计提供有力的依据。但现实当中,非环境保护专业的环境保护概论课程教学过程中,由于部分高校学院对该课程的教学并不重视,所以环境保护概论课程教学内容较少,缺少合适的教学材料,教学课程课时短缺稀少,并且该课程只作为考查课和选修课,从而导致了学生对该课程并不重视,教学成果也可有可无。因此想要让学生重视该课程,必须让学校认识到该课程的重要性,并让学校做出相关的教育举措。同时要通过教育手段,将保护环境的观念传授给学生,让高校学生在校园中就树立起正确的环境保护观念,让学生明白自身在今后的学习与生活当中,保护环境是每个青年学生必须要承担的责任。通过学生的积极对环境的保护行为,从而影响周围的人,让其他人自发地加入保护环境的行动当中。积极地开展非环境保护专业环境保护概论教学课程,使高校学生更快更好地树立起保护环境的意识,为社会健康的发展和可持续发展做出积极的有力的支持和贡献,这对我国的环境保护事业的良好发展拥有着极其重要的意义。

一、环境保护概论课程教学目的、原因及作用

(一) 环境保护概论课程面向非环境专业的学生,因此对环境理论课程的设立要适应学生的专业课程,把环境理论课程曾设为学生的考查课,课时的设置也不需要太多,只需要让学生能够充分理解环境保护的意义和保护知识。部分专业课程除了需要重点掌握了解专业知识外,也要明白专业课程的设立是为了保护环境而做出努力,是为了更好地保护环境,减少自然资源的使用等。学生的未来是不确定和多样的,所以要在校园中培养出学生保护环境意识,让用学生自身的专业知识为保护环境而做出努力,从而减少自身所从事行业对环境的破坏,提高自身行业的工作能力的同时也能为环境的保护做出贡献。所以在环境保护概论教学过程中,要让学生了解到自身专业所涉及的行业对环境的危害,怎么才能够解决自身专业所涉及行业对环境造成污染破坏的问题。让学生从思想的层面上认识到各行业与自然环境的关系,从而使学生在自身工作和生活中将保护环境作为自身的一种行为准则和思维习惯。

(二) 环境保护概论科目是一种复杂且理论性强的课程,其中对自然学科、科学、社会等各种学科都有所涉及,但面对非环境专业的学生,从简从优,既要保证学生对这门学科有深刻的认识,也要保证学生能够将在课程中学习到的知识可以在生活与工作中的应用。作为非专业性课程,学生对于课程中的教学内容并没有太高的学习兴趣,传统的教学方式

*基金项目:吉林建筑大学一流本科课程建设项目“《环境保护概论》线下课程”。

对与这门课程的传播并没有太大实用意义，因此要改变传统的教学模式，理论知识的讲授也不能过于枯燥。要根据时代和社会的变迁要求，改变教学模式，运用新式的教学方式提高学生对该课程的学习兴趣，从而导学课程的教学目的。根据学生的专业特点对不同的专业学生进行环境保护概论课程的教学，保证学生从自身专业角度对自然环境有着深刻的认识，理解为什么要在本专业开设环境保护概论课程。

(三) 环境保护课程是面对非环境专业的学生，所以该课程的存在形式大多是公选课和考查课，因此在环境保护概论课程教学当中，通过新式的教育方式，向高校学生传达环保的理念，树立自觉的自然保护的意识。让学生将保护自然环境作为自身的责任和义务，实现新一代的热爱环境，保护环境的社会氛围，让学生能够对保护环境有全面的认知，并掌握和了解保护自然环境的相关知识。对非环境专业学生课程教学中，除了让学生了解和明白现今社会自然环境的现状，部分污染地区的污染原因及自然环境为遭到破坏的原因，也要在学生的思想中留下保护自然环境的重要想法，并让学生对自身专业所涉及的行业对自然环境的影响，使学生在这种积极的影响下对自身从事行业进行改进，提高行业发展速度同时也能为环境保护做出有效贡献。

二、环境保护概论课程的改革

(一) 教学资料的缺失落后

现今大部分学校的环境保护概论课程依旧使用旧版的教材，但这版教材已经落后于时代的发展，其中向学生教学的部分大多是在枯燥地阐述部分行业对环境的影响，教学内容依旧是简单的基础教学。讲述部分污染物对环境造成的污染原因，以及环境污染的现状及简单的治理措施，但随着社会的发展变迁，网络上的信息多样化，高校学生对此类信息的接触途径与接触量非常之多，所以简单的知识理论已经不能够满足与学生对此类教学的知识理论的需求。并且作为非环境专业的教学课程，单纯的知识理论不能够让学生对该学科有相应的学习兴趣。因此除了要改变传统理论知识的传播方式外，还需要对教材内容进行更新，根据时代的发展对课程内容进行合理有效的编制；这本教材的内容已经远远落后于时代，其中所讲授的内容已经距现今有很多长时间了，所以书中的内容已经远远不符合时代，并且现今国家和地方政府根据地区情况做出了相应的环境保护政策，部分先进的环境保护理论和知识在该教材中并没有得到相应收录，因此对于学生的环境保护理论知识的教学并不能达到当今社会对学生的要求。

(二) 环境保护概论传统的教学方式

该课程大多是理论知识的传授，如果按照传统的教学方式，这对于知识的传授无疑是刻板和无趣的，也并不能达到相应的教学效果。刻板的灌输式教育，学生对环境保护概论并非专业对口，对此门学科学习的兴趣不强，因此，刻意地让学生对课堂内容进行认真听取和记录内容，只能造成适得其反结果。理论式的教学内容，枯燥无趣的教学过程，并不重要的教学课程，这将会造成学生对该课程缺乏学习兴趣和学习热情，从而使学生难以对此课程的知识进行了解和掌握，达不到设立该课程的教学目的。

(三) 课程内容的改革

新时代，新要求。自然环境的保护要根据时代的要求进行不断的改革和创新，因此对于环境保护概论教材的编制，要根据现代社会的情况和先进的环境保护理论及概念对教材进行编制。根据实际情况对现今社会的各对环境污染较大的企进行走访调查，听取现今对于环境保护的措施和国家对环境保护做出的有效的良好的政策。吸收新式的环境保护知识，了解新的环境保护技术，从而对教材内容进行和里的编制和改进。挑选适合的和先进的环境保护案例，现实与书面结合，从而更好地保证学生对环境保护概论教材进行理解和对知识进行掌握。

(四) 部分专业所涉及的行业对环境有着影响

因此，在对学生进行环境保护概论知识传授也可以与学生的专业进行相结合。让学生参与到环境保护的概念之中，从自身的专业角度出发，提出若改进哪方面则会在不影响工作效率甚至提高工作效率的前提下，生产过程对于环境的影响将降低多少。让学生多角度地看待环境保护问题，既能够提高学生对专业化知识的学习兴趣，也能够让学生了解保护环境的重要性，并为此在日后的工作中，为保护环境做出努力。

(五) 改变传统的授课方式

理论性的教学知识的教学是传统教学模式中教学效率最低的。因此要改变传统的教学模式，调动学生的学习积极性，提高学生学习效率。现代教学方式中最常用的是多媒体教学方式。用直管立体教学情境，提高学生在课堂的活跃性，将复杂的理论知识简单化、立体化，让学生充分地了解自然环境保护教学的课程内容。制作丰富多彩的多媒体教学课件，通过图片资料、影片资料，结合真实的情境案例让学生直观地了解环境污染的危害和保护自然环境的重要性，调动学生的学习积极性，提高学生的学习热情，激发学生对该课程的学习欲望。从而让学生积极思考环境保护的内容，从而达到

设立环境保护概论课程的教学目的。

(六) 改变传统的教学模式

通过对现代社会污染严重的问题进行教学内容的制作，依据当前社会的环境保护政策和相应的切合点，向学生提出相关问题，让学生谈谈对此情节应做出怎样的环境治理办法等。从而调动学生的课堂积极性，让学生参与到课堂的互动当中，提高学生对环境保护治理和污染探究的欲望，积极地发挥出学生自主学习的能力，让学生对课堂内容的理解更加深刻，从而更好地掌握课堂中所学到的环境保护知识。

(七) 课程体系的改革

随着社会的发展，人们环保的意识也在不断变强，除了针对非环境专业的教学方法的该改变外，还需要对教学体制进行整体改善。不同的专业，不同的教学方式，根据专业的课程对教学内容及框架进行改变，完善不同的专业环境教育课程的结构。不同专业所涉及的行业的污染也是大为不同的，部分文科类侧重的学生可以侧重学习环境污染防范和治理，环境管理和环境保护法规等。而所涉及的电子工程与轻化工程等，可以侧重学习环境污染的防范和治理、环境分析等内容。这样有根据不同的工作内容，有效地对个专业学生的环境保护知识进行了有效的传授。

根据不同的专业可以进行相关专业知识环境保护的课题讲座，对部分专业可进行系统的环境知识保护讲授，通过对比国内外的不同的环境保护政策及保护效果，让学生清楚地认识到环境的保护和环境污染对于社会的发展和经济建设的影响。从而培养学生保护环境的意识和社会的可持续发展。让学生通过专家教授等权威性的讲座，了解到环境保护的重要性，让学生掌握基本的环境保护知识和简单的环境保护能力。

改变固有的环境保护课程的测评制度。选修可与考查课对于学生来说是非主要的不重要的课程，相关的学习注意力也并不在此课程当中，所以传统的环境保护概论测评成绩对于学生来说并不重要，甚至说可有可无。因此结合实际情况，对传统的成绩测评进行改进。教育形式多样化，教学评价方式也应多样化。从问卷调查结果看出，学生认可的评价方式除纸笔测验外还应有实践活动评价、实践报告评价、完成课题评价等。改变传统以纸笔测验为主的评价方式，应针对不同教学目标采用不同的评价方式。如以了解学生环境科学知识掌握程度为目标可采用纸笔测验，而以增强环境意识为目标时则可采用调查报告评价、实践活动评价、测验等多种模式相结合的方式。

这门课程并不以考试成绩为目标，是为了让学生树立起

正确的环境保护意识，培养学生环境保护观念。因此考核的内容因多以实践、调查为主，引导学生正确的环境保护观念。

三、环境保护概论课程的实践

传统的环境保护概论课程偏重与理论知识的传授，因此，在该课程的教育改革后，要中是实践教学，减少理论传授。拓展学生的思维和视野。根据环境保护课程案例，要求学生进行课内实践和课外观察等。老师学校积极组织环境保护教育宣传与环境保护调查等实践活动。对案例相关行业进行调查和采访，建立完善的调查和采访问卷，对调查内容进行整理汇总，多人展开讨论，参与到对环境保护的改善设计方案当中或通过查阅资料等方式做出正确有效的知识总结，从而提高学生的自主学习能力，让学生积极热情地参与环境保护当中，从而使学生更快更好地树立起正确的环境保护观念及意识，从自身的小事做起。

结语

环境保护概论课程的改革因根据实际情况与学校的状况。合理有效、贴合实际地对课程内容进行正确的改革。制订出符合学校、社会要求的教学改革方案。也需要根据当今时代发展的特性，运用互联网对教学内容进行整理归纳，既可以为学生提供丰富的真实案例又可以让学生认识到环境污染就在自身周围，从而让学识明白保护环境的重要性。加强环境保护概论课程的实践，这样可以让学生了解到书中所学不到的知识，也能够丰富学生的阅历，提高和锻炼学生的自我能力，培养学生自主保护环境的观念和意识，从而达到环境保护概论课程教育的目的。

参考文献

- [1] 张春燕,车晓翠,李春丽.非环境类专业《环境学概论》课程改革与实践[J].教育教学论坛,2019(13):93-94.
- [2] 肖河,李洁月,游少鸿,蒋萍萍,俞果,覃礼堂.非环境专业《环境保护概论》课程教学实践与探索[J].教育教学论坛,2019(12):161-162.
- [3] 蒋金平,王敦球,朱义年.地方理工科院校《环境保护概论》公选课教学探讨[J].当代教育理论与实践,2012,4(11):98-100.
- [4] 李立欣,宋志伟,战友,杨秀敏,任广萌,乔艳云.理工科院校非环境保护专业环境保护概论课程改革与实践[C].美国科研出版社.创意教育会议记录(CCE2012),2012:1053-1055.

作者简介

唐晓剑 (1981.4—)，女，蒙古族，籍贯：山东莱州，讲师，研究方向：环境污染与控制化学。